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山东省枣庄市2017年中考理综

物理试题

一、选择题

1.下列声现象中，能说明声音的传播需要介质的是（    ）
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A.蝙蝠靠超声波发现昆虫       B.倒车雷达              C. 真空罩中的闹钟       D.超声波清洗机
2.在做凸透镜成像实验时，将点燃的蜡烛沿着光具座，从凸透镜二倍焦距以外的某位置向焦点移动。在此过程中，像的大小及像距的变化情况是（  ）
  A.像和像距都逐渐变大           B.像和像距都逐渐变小
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  C.像逐渐变大，像距逐渐变小     D. 像逐渐变小，像距逐渐变大

3.如图是足球运动员踢足球时的情景,下列说法正确的是(   ) 
A.足球在空中飞行过程中,只受到空气阻力的作用
B.足球在空中飞行过程中,运动状态一定发生改变
C.脚踢球使球飞出去,说明力是物体运动的原因
D.足球在空中飞行过程中,若它所受的力全部消失,它一定沿水平方向做匀速直线运动
4.下表是水的密度随温度变化的数据，分析表中的数据不能得出的结论是(   )
	t/℃
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
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	999.84
	999.90
	999.94
	999.97
	1000.00
	999.97
	999.94
	999.90
	999.85


   A.水在4℃时密度最大
B.水的温度在0℃-4℃时,随着温度的降低,水的密度越来越小 

C.水的温度在4℃-8℃时,随着温度的升高,水的密度越来越小
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D.水凝固成冰时体积会变大
5.如图所示是小明探究“杠杆平衡条件”的实验装置，实验中杠杆始终处于水平平衡状态。若在C处逐渐改变弹簧测力计拉力的方向，使其从①[image: image2.png]
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③。则拉力的变化情况是（    ）
  A.先变小后变大    B.先变大后变小    C.逐渐变大    D.逐渐变小 

6.下列关于分子的说法中，正确的是(     ) 
A.所有物质的分子都是规则排列的        B.在0℃时,所有物质的分子都停止了运动
   C.分子之间的引力和斥力总是同时存在    D.固体的分子间只有引力，没有斥力
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7.如图是某内燃机工作时的能量流向图，该内燃机的热机效率是（   ）
A.25％
B.35％
C.40％
D.75％
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8.如图所示，与实物图一致的电路图是（     ）
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9.如图所示，电源电压恒为5V，电压表的量程为“0～3V”，电流表的量程为“0～0.6A”，滑动变阻器的规格为“20Ω 1A”，灯泡标有“3V 1.8W”字样。闭合开关，在电路安全的情况下（不考虑灯丝电阻的变化），则下列说法中正确的是（     ）
  A.滑动变阻器的电阻允许调节的范围是0～20Ω
  B.电流表示数的变化范围是0.1～0.6A
  C.电压表示数的变化范围是1V～3V
  D.灯泡的最小功率是1W

10.电工维修电路有时需要带电操作，如图所示。以下操作不会发生触电事故的是（   ）
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  A.甲站在绝缘凳上同时接触火线和零线     B.乙站在绝缘凳上仅接触火线
  C.丙站在地上仅接触火线                 D.丁站在地上同时接触火线和零线
11.如图所示的电路中，电源电压保持不变，闭合开关S，将滑动变阻器的滑片P向左移动，下列说法中正确的是（   ）
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  A.电流表A1的示数变小，电流表A2的示数变大
  B.电流表A1的示数和电流表A2的示数同时变大 
  C.电压表的示数变大，电流表A1的示数变小

  D.电压表的示数不变，电流表A1的示数变小 

12.下列能源中属于可再生能源的是（   ）
  A.风能        B.煤       C.核能        D.石油
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13.2017年5月18日，窝沟首次在南海神狐海域试采“可燃冰”（天然气水合物）成功，下列关于“可燃冰”的叙述正确的是(   )
A.“可燃冰”外形像冰，是天然气冷却后得到的固体
B.因为可燃冰燃烧后几乎不产生任何残渣或废弃物,被科学家誉为“绿色能源” 

C.在通常状况下,天然气和水可以结合成可燃冰 
D.“可燃冰”储量巨大，属于可再生能源
2、 填空题：本大题包括6个小题。每空1分，共16分。

21.一只燕子在平静的湖面上飞过,当小鸟距水面6m时,它的“倒影”距水面         m，它在湖面的“倒影”是       (填“实”或“虚”)像,它是由于光的         形成的。
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22.在我市物理实验操作考试中，小红抽到的试题是“测量石块的质量”。她将天平放在水平桌面上，移动游码至标尺左端的     处，若此时指针偏向中央刻度线的左侧，她应将平衡螺母向     调节，直到天平平衡。测量时，小红将石块放在天平左盘，右盘加减砝码，并移动游码的位置，天平平衡时砝码使用情况和游码位置如图所示，则石块的质量为     g。
23.在杂技表演中，总重为600N的人直接站立在六个鸡蛋上，鸡蛋放在泡沫板的凹槽内，如图所示。泡沫板的凹槽增大了鸡蛋的     ，从而减小压强来保护鸡蛋。如果脚与鸡蛋的总接触面积约为1.2×10-3m2，此时脚对鸡蛋的压强为    Pa。
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24.新农村建设中正大力推广使用瓶装液化气。如果每瓶中装入10㎏液化气，液化气的热值取4.2×107J/㎏，则每瓶液化气全部完全燃烧放出的热量是_____J，若放出的热量有40％被水吸收，在标准大气压下可把_____㎏的水从20㎏加热至沸腾。[C水=4.2×103J/(㎏·℃)]

25.如图所示，在烧杯中加入盐水，然后将连在电压表上的铜片和锌片插入盐水中，这样就制成了一个盐水电池。观察电压表的接线和指针偏转可知：锌片是盐水电池的     极，电池的电压为     V。
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26.如图所示，电源电压保持不变，R1=10Ω，闭合开关S。开关S0拨至b时电压表示数是拨至a时的三分之一，则R2=     Ω；若电源电压为3V，当开关S0拨至b时，R1在10min内产生的热量是     J。
3、 作图、实验与探究题：本大题包括4个小题，共18分。
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（2分）根据光的传播光路,在下图中虚线框内，填上适当的光学镜。

28. [image: image35.png]


（4分）将你一只手的食指浸入水中,你会感受到浮力的作用。你想知道食指所受的浮力大小吗？请从下图提供的实验器材中选择合理的实验器材，设计出两种测出你的食指受到浮力的实验方案，并完成填空。（已知水的密度是ρ水）

方案一：

(1) 写出你需要测量或记录的物理量及其符号:              
（2）食指所受浮力大小的表达式:F=                      
方案二：

(1)写出你需要测量或记录的物理量及其符号:              
（2）食指所受浮力的表达式:F=                           
29.（5分）小明和小华在综合实践活动中想制作一个医用冷藏盒，不知道给药品降温用冰好，还是盐水结成的冰好？他们动手测量了盐水的凝固点。
（1）在选择器材时，小明提出不要使用量程为“-2℃～102℃”和“-20℃～102℃”的温度计，应选择量程为            的温度计，这样选择的原因是                            。
（2）在测量过程中，他们同时发现所测得盐水凝固点并不相同，于是对比了双方实验过程，发现烧杯中装水都是200ml，小明加了1汤匙的盐，而小红加了3汤匙的盐，由此作出猜想：盐水的凝固点可能与盐水的浓度有关。接着他们进行多次实验得出不同浓度盐水的凝固点，数据记录如下表：
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分析表格中数据可知，当盐水浓度增大时，其凝固点     。
（3）你认为给冷藏盒中药品降温最好选用     。（选填“冰”或“适当浓度盐水结成的冰”）
（4）实验后，他们联系到冬天在冰雪覆盖的路面上撒盐便于除雪，原因是                     。

30.物理学中，用磁感应强度（用字母B表示）来描述磁场的强弱，它的国际单位是特斯拉（符号是T），磁感应强度B越大表明磁场越强；B=0表明没有磁场。有一种电阻，其阻值大小随周围磁场强度的变化而变化，这种电阻叫做磁敏电阻。为了探究电磁铁磁感应强度的大小与哪些因素有关，小超设计了甲、乙两图所示的电路，图甲中电源电压恒为6V，R为磁敏电阻，图乙中的电磁铁左端靠近且正对图甲的磁敏电阻R；磁敏电阻R的阻值随磁感应强度变化的关系图像如图丙所示。

[image: image36.png]


（1）当图乙S1断开，时闭合时，磁敏电阻R的阻值是          Ω，则此时电流表的示数为         mA。
（2）闭合S1和S2，图乙中滑动变阻器的滑片P向右移动时，小超发现图甲中电流表的示数逐渐减小，说明磁敏电阻R的阻值变          ，电磁铁的磁感应强度变           。
（3）闭合S1和S2，图乙中滑动变阻器的滑片P保持不变，将磁敏电阻R水平向左逐渐远离电磁铁时，小超将测出的磁敏电阻与电磁铁左端的距离L、对应的电流表示数I及算出的磁感应强度B同时记录在下表中。请计算当L=5cm时，磁敏电阻R所在位置的磁感应强度B=             T。

	L/cm
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	I/mA
	10
	12
	15
	20
	30
	45

	B/T
	0.68
	0.65
	0.60
	0.51
	
	0.20


（4）综合以上实验可以得出：电磁铁磁感应强度随通过电流的增大而           ；离电磁铁越远，磁感应强度越           。
四．计算题：本大题包括2个小题，共14分。解答时应写出必要的文字说明、公式和重要的演算步骤，只写出最后答案的不得分。
31.（6分）图甲是智能怀旧灯，与灯串联的调光旋钮实质是滑动变阻器，图乙是简化的电路原理图。灯L标有“12V 3W”字样，当滑动变阻器的滑片P在a点时，灯L正常发光，电源电压不变，不考虑温度对灯丝电阻的影响。问：
（1）电源电压U是多少？[image: image6.png]TEd




（2）当滑动变阻器接入电路中的电阻是12Ω时，灯L消耗的实际功率是多少？
（3）当滑片P位于中点b和最右端c时，灯两端电压之比是3:2，则滑动变阻器的最大值是多少？
32. （8分）如图所示，是一辆汽车通过滑轮组将深井中的物体拉至井口的装置图。已知井深10m，物体重G=4×103N，汽车重G车=3×104N，汽车匀速拉绳子时的拉力F=2×103N，汽车受到的阻力为车重的0.05倍。求：
（1） 若汽车运动的速度为1.2m/s，则将物体由井底拉至井口，需要多长时间？
（2）滑轮组的机械效率为多少？（保留一位小数）
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（3）汽车的牵引力为多大？
（4）将物体从井底拉至井口，汽车牵引力做的功是多少？
山东省枣庄市2017年中考理综

物理试题参考答案

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	C
	A
	B
	D
	A
	C
	B
	B
	C
	B
	D
	A


21.6    虚    反射     22.零刻度线    右   74.4

22. 受力面积   5×105     24.4.2×104  500   25. 负  0.6   26.  20   60
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（2分）如图所示

28. （4分）（每空1分）

方案一：（1）食指浸入水中排开水的体积V排   （2）ρ水gV排

方案二:(1)小桶的重力为G1，小桶和食指浸入水中是排开的水的总重力G2   (2)G2-G1
29. （5分）（每空1分）

（1） -20℃～102℃    盐水的凝固点可能低于-2℃     （2）先降低后升高

（3） 适当浓度盐水结成的冰   （4）撒盐后冰雪的熔点低于0℃，便于积雪融化

30. （7分）（每空1分）

（1）100   60   （2）大   强（或大）  （3）0.4   （4）增大（或变强）   小（或弱）

31. （1）当滑片在最左端a点时灯泡正常发光，所以U=U额=12V

（2） 灯泡正常发光的电阻
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灯泡与滑动变阻器串联
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（3） 滑片在中点b点时，灯两端电压
[image: image9.wmf]2
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滑片在最右端b点时灯两端电压
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根据题意：
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   解得R=96Ω

32. 解：（1）由图可知，滑轮组承担物重的绳子段数n=3
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则将物体由井底拉至井口，需要的时间：
[image: image13.wmf]s

25

s

4

.

0

10

=

=

=

物

v

h

t


（2） 滑轮组的机械效率：
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（3） 因为汽车做匀速直线运动，所以受到平衡力的作用
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(4) 将物体由井底拉至井口，汽车牵引力做功：
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